

#### A. TRANSGENDER EUROPE A ILGA-EUROPE PROTI ČESKÉ REPUBLICE

Zástupkyně KVZ *J. MARTINKOVÁ* rozhodnutí představila a vysvětlila, že se jedná o problematiku sterilizace jako podmínky právního uznání změny pohlaví. Česká právní úprava je dle rozhodnutí EVSP v rozporu s právem na zdraví zakotveném v Evropské sociální chartě, jelikož chirurgický zákrok, který je pro úřední změnu pohlaví požadován, nelze považovat za nezbytný zásah, a naopak může být pro zdraví člověka škodlivý. *J. MARTINKOVÁ* uvedla, že související judikatura Soudu je již ustálená. Požadavek chirurgického zákroku představuje rozpor s článkem 8 Úmluvy. Z komparace s ostatními evropskými státy vyplývá, že Česká republika je jedním z posledních států EU, který má tuto podmínku stále zakotvenou. V nedávné době například i slovenský Nejvyšší správní soud označil tento požadavek za problematický kvůli rozporu s Úmluvou. Český Ústavní soud návrh na zrušení právní úpravy zakotvující tuto podmínku zamítl, avšak meritorně se k požadavku sterilizace nevyjádřil. Příklad je nyní projednáván Soudem. *J. MARTINKOVÁ* osvětlila, že se nabízí změna občanského zákoníku a zákona o zdravotních službách, přičemž návrh byl předložen již v roce 2018. Stále se však nachází ve fázi mezirezortního připomínkového řízení. Dle dostupných informací Ministerstvo vnitra („MV“) vyjádřilo zrušení podmínky chirurgického zákroku jasnou podporu. Postoj MSp není v tuto chvíli znám.

Náměstek MSp *K. DVOŘÁK* uvedl, že došlo k setkání ministra spravedlnosti se zástupci spolku Transparent, po němž se jeví, že by mohlo dojít k obnovení diskuse o předložení legislativního návrhu. Záležitost je ale velmi čerstvá, tak harmonogram zatím není určen. Záměrem je najít politickou podporu.

Zástupkyně PS *H. VÁLKOVÁ* upozornila, že nyní je situace mnohem snazší, než byla v roce 2018. Uvedla, že očekává předložení návrhu v prvním čtvrtletí roku 2023. Dodala, že nestane-li se tak, poslanecký klub ANO předloží svůj návrh. *H. VÁLKOVÁ* dodala, že již není příliš o čem věcně diskutovat. Jsou k dispozici jasná stanoviska, a to i ze zdravotnické odborné veřejnosti.

#### Závěry:

Kolegium uvítalo a podpořilo záměr zahájit legislativní proces ohledně zrušení podmínky sterilizace pro právní uznání změny pohlaví a vyjádřilo naději, že se ho v dohledné době podaří dotáhnout do úspěšného konce.